玉 人 城市晚春 | 亞姓生活

火了的微短剧如何向流量要质量?

不能,看到停不下来""'狗血'但爱 看""一天刷了80集"……今年以来, 比电视剧"短平快"。比短视频更连 贯的微短剧,凭借情节直白、"爽点 密集等特点,在网络视频平台收视 火爆;而付费观看"套路"多、内容浮 夸制作粗等问题也饱受争议

微短剧为何能"拿捏"挑剔的观 众?如何打磨精品内容,让微短剧 发展之路越走越宽?

又"土"又"上头"的微短剧火了

"本来我对微短剧存在'土''俗' 的刻板印象,直到有一天我点开《大 过年的》这部剧,一下午就看完了。 之后一发不可收拾,最多一天看三 部剧共300多集。"

微短剧爱好者李甜是众多"上 头"观众之一。"解压又开心,而且相 比一些'注水'长剧,短剧剧情紧凑, 质量也不错。"李甜说。

微短剧满足了当代观众快节奏 生活下的娱乐需求, 也为内容创作者 提供了新的表达空间和商业机会。

李甜提到的微短剧于今年春节 期间在抖音平台上线,开播次日单 集播放量破1亿,连续6周登上抖音 短剧最热榜第1名。

这只是一部剧的情况。"今年出 现了'短剧春节档'这一概念,抖音 短剧春节档共有8部精品微短剧播 放量过亿,吸引了以往未被电影、长 剧集覆盖的人群观看。"抖音短剧业 务相关负责人说。

《中国网络视听发展研究报告 (2024)》显示,截至去年12月,我国 网络视听用户规模已达10.74亿, 占 网民使用率的98.3%,其中经常观看 微短剧的达39.9%。市场方面,据测 算,2023年国内微短剧市场规模已 达到373.9亿元,预计今年将达到 500亿元,2027年将超过千亿元。

随着行业不断壮大,今年以来, 各级主管部门陆续出台了一系列规 范政策和措施进行积极引导。

年初,国家广播电视总局推出 "跟着微短剧去旅行"创作计划,旨 在引导微短剧与传统文化、旅游资 源交融,推动文旅与广电融合发展。

6月,上海市发布促进微短剧产 业发展系列新举措,每年将统筹设立

力争在3年内推出300部以上精品微 短剧,培育壮大10家行业龙头企业, 年度微短剧产业规模达150亿元。

此外,北京、陕西、广东等省市 也纷纷发布支持微短剧产业发展的 若干措施,助力行业健康有序发展。

流量之下的多重隐忧

伴随微短剧的快速发展,市场 红利与乱象相伴相生。

-有的微短剧上瘾但低质 近日,微信公众平台运营中心微信 公众号发布"关于微短剧违规内容 阶段性治理的公告",《都市龙王归 来》《重返1990之首富人生》等一批 违规微短剧剧目被下架,累计下架 了479部违规微短剧,并对46个违规 小程序进行下架处置。

首都师范大学艺术与美育研究 院教授许苗苗认为,一些微短剧因 碎片化和娱乐性回避了反映现实的 职责,"作为新兴网络文娱样态,微 短剧尚未充分发育,难免存在题材 重复、良莠不齐等问题。"

-有的微短剧吸睛但"吞 金"。江苏省消保委数据显示,今年 上半年,省内有关微短剧的消费维 权舆情信息就高达16万余条,收费 规则不透明、剧集下架导致消费"打 水漂"、充值容易退款难等问题较为 集中

济南市民杨星海最近发现家中 老人手机上有大量微短剧平台支付 记录,原来,老人在该平台看剧时, 总有第三方链接跳出,提示购买会 员观看全集,购买后默认自动续费, 第二个月会自动扣款。"老人操作不 熟练,字体又小,容易掉入'陷阱'。 杨星海告诉记者。

有的微短剧质优但侵权 -些微短剧作者"模仿""借鉴"成熟 作品的人物设定、故事情节,一些平 台博主未经许可转载传播他人创作 的微短剧,不利于形成创新生态。

记者在社交平台和直播间看 到,不少博主发布"免费观看""分享 资源"相关信息,以"课程""素材"的 名义提供微短剧视频合集,达到牟 利或引流目的。除此之外,二次创 作、剧情解说等侵权传播也时有发

如何从野蛮生长到繁荣发展

针对微短剧市场存在的一些问 题,广电总局今年以来启动专项治 理,进一步加强规范管理,促进行业 健康有序发展。

今年6月1日,《国家广播电视总 局办公厅关于进一步统筹发展和安 全促进网络微短剧行业健康繁荣发 展的通知》正式实施,明确微短剧施 行分类分层审核,未经审核且备案 的微短剧不得上网传播。

中国网络视听节目服务协会近 期发布《微短剧版权保护倡议书》, 针对微短剧行业出现的一些版权问 题,呼吁尊重知识产权,维护创作尊 严:推进行业自律,加强协作共治; 加大打击力度,严惩侵权行为。

与此同时,有些视频平台已采 取协同过滤机制,有效遏制侵权结 果发生;通过技术手段处理视频内 容,将视频指纹等识别技术广泛应 用到视频内容的原创度判断和侵权

"伴随新规出台,未来几年,微 短剧会成为一门相对独立的影像门 类,行业巨头将推动微短剧走向精 品化、产业化、国际化。"中国文艺评 论家协会新媒体委员会秘书长胡建

平台在微短剧发展中起着重要 引领作用。"微短剧整体品质提升会 是一个大趋势。要在故事层面更多 用心,同时匹配更专业的制作。"抖 音短剧业务相关负责人说。

江苏省消保委建议,微短剧平 台应统一收费模式,优化自动续费 机制,建立公开透明的审核机制,畅 通投诉维权渠道,通过开通老年人 付费模式等手段,降低冲动消费带

开展"跟着微短剧去旅行"等 "微短剧+"行动、鼓励布局海外、加 强产业园区集聚……一系列举措规 范引领微短剧行业走向健康发展的 '快车道"

"实际上,微短剧和诸多网络文 艺不仅有能力造梦逃离现实, 更有 能力圆梦创造现实。如何理解并善 用媒介优势,充分发挥文艺的正向 精神力量,恰是今后微短剧发展的

兰州牛肉面进课堂 让学生"劳"有所获

新华社兰州9月26日电 (记者白丽萍)"拉面要均匀 有力,看! 抻拉八手是最细 的毛细,七手是细面,六手是 二细,四手则是最粗的二柱 子……"在甘肃省兰州市城 关区伏龙坪小学校园内,六 年级的学生们围在劳动课老 师周围,认真聆听兰州牛肉 面制作流程。

"除了面的形状,同学们 能否说出牛肉面还有哪些配 料?"听到老师提问,同学们 异口同声回答道:"一清, 白,三红,四绿,五黄。 是汤清如镜,二白是萝卜洁 白如玉,三红是油泼辣子红 亮诱人,四绿是香菜蒜苗翠 绿,五黄是面条黄又亮。

话音刚落,同学们戴上厨 师帽,系好围裙,纷纷撸起袖 子尝试制作兰州牛肉面,他们 学着老师的模样搓制面团、拉 面条,切蒜苗……从中学习制 作这一传统美食的技艺

兰州牛肉面制作技艺是 国家级非物质文化遗产。为 了更好的弘扬优秀的传统文 化,今年秋季学期开始以来, 兰州市中小学将兰州牛肉面 纳入课程教学范畴,在每周 的劳动教育课程中开展。

"学校将兰州牛肉面历 史故事与现场教学相结合 让孩子们更为直观地了解当 州牛肉面这一传统饮食文 化,同时鼓励孩子们在课堂 上动手参与制作兰州牛肉 面,让其近距离感受传统文 化的魅力。"兰州市城关区伏 龙坪小学校长赵玉辉说。

"太有意思了。"六年级1 班的裴玉龙在学习的过程 中,发现一碗好吃的牛肉面, 在和面、煮牛肉、熬汤等方 面,都很有讲究,"我非常喜 欢吃牛肉面,每周都能吃两 三回, 听完老师讲解, 才明白 不同商家牛肉面味道的差异 原来就在这些工序上"

'我们会同兰州大学研 发《兰州市中小学劳动教育 指导手册》,将兰州牛肉面纳 人校本课程中。"兰州市教育 局基础教育二科科长仟霞介 绍, 激请兰州牛肉面制作技 艺传承人进校园,根据小学, 初中、高中各学段学生认知 特点,以兰州牛肉面的起源、 制作工艺、产业发展为切入 点,带领学生了解体验兰州 牛肉面发展历史和制作过 程,引导学生传承非遗文化, 增强文化自信。

新疆集中推介182个矿业权出让项目 加快矿业高质量发展

2024年新疆矿业权出让 项目推介会(北疆)于9月25 日至26日在新疆伊宁市举 办,集中推介182个矿业权出 让项目,涉及22种矿产。这 是继6月在和田地区举办以 南疆矿产资源为重点的矿业 权出让以来,新疆再次集中 推介矿业项目,是新疆这个 资源大区加快推动矿业高质 量发展的又一举措。

此次新疆优选出182个 拟出让矿业权项目,面积超4 万平方千米,涉及油气、煤 炭、铜、金、锂、钾盐等22种矿 推介会还介绍了新疆 2024年找矿成果和2025年地 质勘查项目,

9月13日,新疆出台《关 于推动矿业高质量发展的若 干措施》,通过十个方面具体 举措,讲一步规范资源管理、 优化营商环境,推动矿业高 质量发展。此次推介会安排

了相关政策解读及现场咨询 活动,让企业、地勘单位全方 位了解项目基本情况和相关 政策措施。

拥有"三山夹两盆"地形 的新疆"山山有金铜铁、盆盆 有煤油气",矿产资源蕴藏量 巨大。目前,全区发现各类 矿产153种、查明资源储量 103种,分别占全国的88%和 63%,77种查明资源储量排 名全国前十。近年来,新疆新 发现了一批矿产地、新增了一 批资源量、新评价了一批优质 区块,今年以来,出让数量、成 交额、收益创历史新高。

今后,新疆将进一步拓 宽矿企合作平台,加快推动 矿产资源勘查开发和增储上 产,助力"九大产业集群"高 质量发展,为全面打造国家 能源资源战略保障基地、推 进中国式现代化的新疆实践

辽宁加强"央地合作"开辟振兴发展新空间

新华社沈阳9月26日电(记者王 炳坤 邹明仲)沈阳航空航天城、中 化扬农葫芦岛大型精细化丁,中核 集团徐大堡核电站1号机组……今 年以来,一批"央地合作"项目在辽 宁结出累累硕果,既为央企开辟了 发展新舞台,也为辽宁扩大投资、振 兴发展起到带动作用。

辽宁葫芦岛,中国中化扬农大 型精细化工项目施工正酣。记者近 日在建设现场看到,3个生产车间已 经进入生产调试阶段,2个生产车间 按照试生产计划,预计年底进入试 生产阶段。其余4栋厂房也在同步 加紧建设,2000多名工人加班加点 开展作业,预计明年6月份可进行试

"石油化工是辽宁第一大工业 产业,拥有完整产业链和供应链,我 们看重辽宁雄厚的产业基础。"中国 中化扬农项目管理部副组长吴士昊 说。据介绍,中国中化扬农葫芦岛 大型精细化工项目主要生产行业领 先的杀虫剂、杀菌剂、除草剂等,项 目全部建成达产后可实现年产值约 100亿元,预计可为当地新增就业岗 位超过800个,将成为我国北方规模 领先的大型农化生产基地。

中化扬农项目只是辽宁加紧推

进"央地合作"的一个缩影。辽宁省 将深化"央地合作"作为全面振兴的 关键之举,推动重大"央地合作"项目 不断落地。在沈阳市沈北新区的沈 飞航空配套产业园中,目前国内最大 的单体复合材料生产车间已封顶;在 盘锦辽东湾新区, 华锦阿美精细化丁 及原料工程项目中的钢结构和设备 安装已经陆续启动;在鞍山千山区, 中国五矿陈台沟铁矿采选项目的7个 井巷工程标段全部开工…… 今年以来,辽宁"央地合作"的

覆盖范围之广、投资规模之大、涵盖 领域之多,为近年来少见。据辽宁 省国资委介绍,今年1-8月份,全省 央地合作重大项目开复工120个,完 成投资636. 4亿元,已接近去年全 年水平,行业涉及航空航天、精细化 工、新能源等众多领域。其中,新开 工项目32个,完成投资43.3亿元。 截至目前,落地辽宁的重大央地合 作项目已超过200个,累计完成投资 超1400亿元。

服务铺好路,项目"跑"出高速 以中化扬农项目为例,2023年6 月9日开工,当年11月底前完成一期 土建工程,各项手续办理创同等项 目用时最短纪录,2024年7月3日完 成一期工程建设并试生产,从开工

到试生产仅用一年零一个月时间。

在位于沈阳市浑南区的沈阳航 空动力产业园,15栋厂房已全部竣工 交付,8家航空产业专业化供应商已 全部入驻。沈阳航空产业集团副总 经理徐晓东说,总投资115亿元的航 空动力产业园,主要发展航空产业, 未来将继续在沈扩大发展,加快项目 建设,为园区企业提供优质服务,推 动沈阳航空航天产业集群建设

两年来,多家民营企业相继人 驻园区,记者来到厂房看到,企业的 智能制造车间实时显示着生产制造 数据,一条条自动化生产线井然有 序,产出数量可观的航空零部件。

"沈阳市推出的央企、民企人才 合作新模式,让我们民营企业快速 进入角色,企业发展进入快车道。' 一家民营企业副总经理杨晓东表 示,沈阳市相关部门实施奖补政策, 鼓励央企技术和管理人才前往民企 发展,该企业初创期就迎来9名来自 央企的业务骨干,帮助企业搭建起 了四梁八柱。

徐晓东说,目前航空央企已为 沈阳航空动力园的人园企业输出人 才400余人,央企还为入园企业提供 加丁订单,沈阳市还组建产业投资 基金,全方位支持配套产业链发展。

粤琼三港启动"并行港"物流新模式

新华社广州9月26日电 (记者丁乐)"南航757"轮船26 日自广东湛江港启航,将途经 海南洋浦港、深圳蛇口港,卸 装集拼三地的内外贸货物,最 终前往亚欧国家。这标志着 "并行港"物流模式改革试点 首票业务成功开通。

模式成熟运营后,预计 三港间船舶装载率将由30% 提升到最高80%,投入运力 减少50%以上,集装箱物流 成本大幅降低,为粤港澳大 湾区和海南自贸港联动发展 增添新动能。

湛江海关综合处处长蔡 永红介绍,"南航757"在湛江 港宝满集装箱码头装载了白 卡纸、印刷纸等出口货物和豆

粕等内贸货物,抵达海南洋浦 港后,卸下内贸货物及中转出 口至东南亚的货物,同时续装 当地内贸货物,再到达深圳蛇 口港,将外贸货物过驳到远洋 直航班轮,运往土耳其、希腊 等国。该模式是由湛江海关 同深圳海关、海口海关联动三 地港口打造的海上"环线班 轮"集成创新改革,创新了" 关合作、一地通关"机制,开发 了配套技术系统。新模式下, 三地企业可以在同一班轮上 自主集拼内贸外贸、空箱重箱 等多类货物,在蛇口港、湛江 港、洋浦港间据需求随装随 卸,实现内外贸一体化并行、 水陆多式联运并行、港口间多 向喂给并行。